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A Bánffy-kabinet. 
Kolozsvár, jan. 14. 

Végre valahára Magyarország kor- 
mányhoz jutott. A válság három hé- 

ten keresztül tartotta izgatottságban 
a kedélyeket, mig végre Bánffy Dezsőt 
tartotta alkalmasnak a korona arra, 
hogy kiemelje a kátyuból a magyar 
kormányzás megrekedt szekerét. Hogy 

miféle tervei, minő programmja és mi- 
féle nagyratörő eszméi vannak Bánffy 
Dezsőnek, azt még nem tudjuk, csu- 

ma annak a szabadelvü kormányzás- 
nak folytatása lesz, mely mindig a sa- 
jját énjét helyezte a közügyek elibe és 
a közügyek felibe. Ez a kormányzási 
eelv Tisza Kálmán találmánya és Tisza 

után minden kormányelnök nem az 
elvek tisztasága árán, hanem ajól tar- 

tás, a személyes érdekek táplálása által 
szerzette meg magának a többséget és 
biztositotta uralkodását. 

Bánffy-kabinetje ugyanazon ele- 
mekből van alkotva s igy mi sem ter- 
mészetesebb, hogy ugyanazon kormány- 

zási elvek jutnak érvényre továbbra 
iis. Ebben tehát az országnak alig le- 
het öröme. Vigasztalásul szolgálhat az, 

hogy Bánffy kormánya átmenetet ké- 
ppez egy fusionalis kormányhoz. Ám a 
kik ismerik Bánffy nagyravágyásáterő- 
szakoskodó természetét, makacsságát, 

azok biztosra, veszik, hogy jószantából 
nem könnyen teszi le a vezéri pálczát. 

A kérdés csak az, hogy valyon 
megtud-e állani azon helyen, melyre a 
korona bizalma helyezte. Br. Bánffy 
Doezső két év óta tagja a háznak, de 
parlamenti ütközetekben részt nem vett. 
Nem ismerjük hát azokat a fegyvere- 
ket a melyek neki rendelkezésére ál- 
lanak, mivel mindig a házszabályok ad- 

tak fegyvert a kezébe. Vitázni az el- 
nökkel nem szabad; ellenkezni még ke- 

bályok védbástyái mögött állott a par- 
lamenti ütközetek ideje alatt. Hanem 

hogy akárhányszor igy is megfutott a 
tcsatatérről. 

A parlamenti küzdelemhez min- 
denesetre sok gyakorlat, vagy rendki- 
vüli tehetség szükséges, hogy megtart- 
hassa valaki positióját exponált helyen. 
Már most Bánffy Dezsőről sem azt 
nem tudjuk, hogy rendkivül nagy ál- 
lamférfiui képesség, sem azt, hogy nagy 

hogy az ellenkezőjét sem mondjuk 
mindaddig, mig nem látjuk a csataté- 

kal telik. Annyit azonban tudunk róla, 
hógy makacs és bizonyos mértékben 
sanduinicus. Egyik tulajdonság sem 
válik előnyére azon a helyen, a melyet 

eelfoglalt. Sőt mindkettő alkalmas arra, 
hogy a kellemetlenségek egész légióját 
teremtse meg számára. 

Most következik a költségvetés- 
nmnek hátralevő vitája. Ez lesz a Bánffy 

Dezső tehetségének, tapintatának, hig- 

gyakorlattal rendelkeznék e téren. Igaz, 

vésbbé s igy Bánffy mindig a házsza- pártban. 

az éppen nem bizonyit ereje mellett, 

gadtságának és bölcsességének fokmé- 
rője. Ezután következni fog a felada- 
tok egész sorozata, közigazgatási, nem- 
zetiségi, közgazdasági stb. téren. Hol 
látja meg Bánffy a bajok kutforrását, 
és minő czélravezető eszközökkel fogja 
iintézni azok orvoslását? Mindezek a par- 
lamenti sorompón kivül veszik igénybe 
képességét. Meglátja hát a bajokat, 

tudja orvosolni, képes lesz megválasz- 
tani a czélra vezető eszközt? Olyan 

megfelelhetünk. 
Bánffy Dezső immár hosszu idő 

óta vezérszerepet játszik a közéletben. 
Hol a vármegyén, hol az egyházban, 

ol a parlamenthen, de hoszas mükö- 
dése alatt alig domborodott ki egyéb 

politikai jelleméből, mint makacssága 
és hiuságig menő nagyravágyása. Más 
tulajdonságát és kifejező államférfiui 
képességét eddig nem fedeztük fel, a 
mi természetes is, mivel alkalmat rá 
nem adott. - Most aztán csodának 

kérdések ezek, a melyekre szinte előre 

zellene történni, hogy Bánffy Dezsőből 
az váljék, a mit megvár tőle hazánk Belügy : 
elhagyott sorsa. Csodák pedig már nem 
történnek s igy bizonyosra vehetjük, 
hogy állami életünkben az üdvösebb 
irány forduló pontját nem a Bánffy- 
kabinet képezi. 

Igazságügyi: 

Államtitkárok: 

Pulszky Ágost. 
Latkóczy Imre. 
Wilassich Gyula 

Honvédelmi: Gromon Dezső. 
Pénzügyi: ? 

Kereskedelmi: 

Földművelési : ? 

A válság megoldása tehát egy- 
szerüen annyiból áll, hogy hosszas te- 
ketoriázás után ismét megbizást ka- 
pott a szabadelvü párt, hogy önző ér- 
dekeit tovább istápolja és a ne zeti 

az haladásnak továbbra is utjába álljon. pán annyi bizonyos, hogy Bánffy ural- Szomoru megoldás, melyben csak az a 
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vigasztaló, hogy a Bánffy-kabinet bás- 
tyái papir bástyák, melyet a nemzeti 
áramlat szele könnyen elsőpörhet. 

Rp. 

A kormányalakitás. 
Budapest, jan. 12. 

Báró Bánffy Dezső a kormányalakitás- 
sal megbizott miniszterelnök látogatásokat 
tesz és tanácskozik. A tanácskozások és láto- 
gatások egyrésze csupa formalitás, a mi 
egyébre nem való, mint annak az elleplezé- 
sére, hogy előzetesen megállapodott a legtöbb 
tárcza betöltését illetőleg. Komoly kérdés 
csakis két tárczánál merült fel. A vallás és 
közoktatásügyi, továbbá a kereskedelmi tár- 
czák gazdátlanok eddig. Báró Eötvös Loránd 
nem hajlandó Szilágyi Dezső nélkül kiállani 
az egyáázpolitikai kérdésekben, de másfelől 
azt is érzi, hogy az ellenzék első táma- 
dása a költségvetési vita folytatásában 
egész erejével az ő tárczájára összpontosul, a 
minek sulyát nem állaná ki. Igy sokkal in- 
kább választja a visszavonulást, mint az el- 
ejtést. A miniszterelnöknek eddig sem a 
politika, sem a közoktatásügy szempontjából. 
nincs elfogadható jelöltje. A kereskedelmi 
tárcza szintén nehéz kérdés. Tény, hogy Lu- 
kács Béla el van ejtve. S éppen nem tartjuk 
helyesnek, hogy tisztán személyes okokból kicse 
réltessék Lukács Béla Hieronymi Károlylyal. 
De különben Hieronymi sem bizonyos, mert 
e tárczára valoszinübb gróf Batthyány Lajos 
a fiumei kormányzó. Az államtitkári álláso- 
kon könnyü lesz az osztozkodás a szabadelvü 

Mai értesüléseink a következők: 

A miniszterelmök tanácskozásai. 

Báró Bánffy Dezső ma folytatta kabi- 
netalakitási tanácskozásait, a melyekről a 
félhivatalos tudósitások igy számolnak be. 

Délelőtt. 

Báró Bánffy Dezső ma egész délelőtt 
folytatta a kabinet megalakitására vonatkozó 
tárgyalásokat. Erdélyi Sándor igazságügymi- 
niszteri államtitkár hajlandónak nyilatkozott 
a neki felajánlott igazságügyminiszteri tár- 
czát elvállalni. Báró Bánffy Dezső felkereste 
Teleszky István képviselőt és megkinálta az 
igazságügyi tárczával. Teleszky képviselő 
utalva megrongált egészségére, kijelentette, 

hogy e megtisztelő állásnak nem tehet eleget. ren. Ekkor majd kisül, hogy hány zsák- Gróf Festetics Andor hajlandónak nyilatko- 
zott arra, hogy a földmüvelési tárczát Bánffy- 
kormányában is megtartsa. Előreláthatólag 
sikerülni fog báró Bánffy Dezsőnek a kor- 
mányt holnap délig megalakitani. 

Délután 

Bánffy Dezső báró ma délután csak 
rövid ideig folytatta tanácskozásait az uj ka- 
binet megalakitása tárgyában, mivel udvari 
ebédre volt hiva. Mivel Jósika Samu báró és 
Batthyány Lajos gróf, a kik az uj kabinet 
tagjaivá vannak kiszemelve, csak holnap ér- 
keznek ide, nem valószinü, hogy hétfő előtt 
meg lesz alakitható a kormány. 

Az uj miniszterek eskütétele e szerint 
- azoknak, a kik eddig is miniszterek vol- 
tak, nem kell ujból esküt tenniök - legföl- 
lebb keddre, és az országgyülés két bázában 
való bemutatkozás legfölebb csűtörtökre vár- 
ható. 

Szerdán este előreláthatólag értekezlete 
lesz a szabadelvü pártnak, a melyen az uj 
kabinet ki fogja fejteni a párt előtt a prog- 
rammját. 

Az uj kabinet. 

Az uj kabinet ezek szerint a követke- 
zőképpen fog megalakulni: 

Miniszterek: 

Miniszterelnök és bel- 
ügyminiszter Báró Bánffy Dezső. 

Pénzügyminiszter : Lukács László. 
Igazságügyminiszter: Erdélyi Sándor. 
A király személye kör. 

miniszter? ? 
Földmüv. miniszter: Gróf Festetics Andor. 
Honvédelmi miniszter: Báró Fejérváry Géza. 
Horvát miniszter: Josipovich Imre. 
Keresk. miniszter : ? 
Vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter: ? 

Ezen a helyen felemlitjük azt is, hogy 
Szilágyi Dezső még nem nyilatkozott aziránt, 
hogy elfogadja-e a képviselőház elnöki ál- 
lását. 

A szabadelvü pártból. 

A szabadelvü pártbaia nyugalom csak 
látszólagos. Br. Bánffy Dezső kabinetalakitá- 
sában eddig a Tisza-csoport háttérbe szorult, 
de nem tudni, hogy ez valóság-e vagy pedig 
csak látszat, mert báró Bánffy elég ügyes 
taktikus arra, hogy a legutolsó pillanatban 
lepje meg a pártot vagy a Tisza-frakcziót. 

a válságnak azt az elintézését, amely a ka- 
binet megalakitásában nyer kifejezést. Ez 
utóbbi esetben kénytelenek volnánk egész ha- 
tározottsággal levonni a konzekvencziákat ab- 
bóől az álláspontból, amelyet ily kisérlettel 
szemben elfoglalunk. 

A Budapesti Hirlap-ban a kö- 
vetkező érdekes fejtegetéssel találkozunk: 

jában talán még érdemes lenne a fuzió kér- 
désére is rávilágitani. De olvasóink tudják az jasitsa le magát, hanem mulatni vagy ta- e napokban közlött czikkeinkből abbeli fel- 

z a bizonytalanság kellemetlen helyzetet 
teremt a pártban, a hol különben élénken 
foglalkoznak a fuzió kérdésével. A kilenczes 
tanácskozás eredményével egyáltalán nincse- 
nek megelégedve. A párt elitejéből vagy hat- 
vanan egyenesen tiltakoznak a képviselet jo- 
gosultsága ellen s egyáltalán nem ismerik el 
a kilenczek tanácsát illetékesnek arra, hogy 
ilyen fontos kérdésben nyilatkozzék. Ugy 
halljuk, hogy e kérdésben a szabadelvü-párt 
legközelebbi értekezletén felszólalások lesznek. 

A szabadelvü párt hivatalos állapotáról 
a Bud. Tud. jelenti: 

A szabadelvü pártkörben ma ismét az 
összes Budapesten időző képviselők, az összes 
miniszterek, továbbá gróf Khuen-Héderváry 
és az udvari ebédről érkező báró Bánffy 
Dezső késő éjjelig jelen voltak; báró Bánffy 
különösen hosszabb ideig értekezett Wekerle 
miniszterelnökkel, báró Fejérváry, Szilágyi és 
gróf Festetich miniszterekkel, Khuen-Héder- 
váry gróffal és gróf Csáky Albin és Széll 
Kálmán képviselőkkel. : 

A Bánffy-kormány és a fuzió. 

A Politikai Hetiszemle, mely értesülé- 
seit a szabadelvü pártból veszi, a fuzió kér- 
déséről szólván, a következőket jelenti : 

A - liberális párt - ugy az egész 
válság lefolyásából, valamint a kírálynak több 
izben s nyomatékkal kifejezett óhajából azon 
határozott benyomási *s nyerte, hogy az uj 
miniszterelnök folytatni fogja Khuen-Héder- 
váry fuzionális kisérleteit. S a legtöbben meg 
is vannak róla győződve, hogy az udvar, va- 
mint az arisztokraczia és főpapság liberáli- 
sabb részének a támogatásával, s tekintettel 
Bánffy Dezső előzékeny modorára, a fuzió 
nemsokára csakugyan meg is lesz. 

Ha azonban Bánffy Dezsőnek a fuziót 
megvalósitani nem sikerülne, akkor minisz- 
tersége nagyon rövid életü leend, mert a li- 
berális párt mai helyzetében sem a kormány, 
sem a párt nem képes nagyobbszabásu re- 
formmunka keresztülvitelére. Ez a tény any- 
nyira nyilvánvaló, hogy az az eszme is fel- 
merült, hogy néhány hétre a Wekerle-minisz- 
terium bizassék meg az ügyek ideiglenes ve- 
zetésével. 

S ha a budget meg lett volna szavazva, 
ezen eszme valószinüleg konkréttebb alakot 
is öltött volna. De tekintettel az 1848. évi 
IV. t.-cz. 6. §-ára nem tartották megenged- 
hetőnek egy budgetnélküli kormánynak a 
megtartását az ügyek élén. S igy Bánffy bá- 
rónak leend a feladata, hogy a tárgyalás alatt 
levő s részben megszavazott budgeit-t, melyet 
egész terjedelmében magáévá teend, minél 
előbb letárgyaltassa s azután egész odaadás- 
sal a fuzió keresztülviteléhez hozzálásson. 

Az ujságok és az uj kormány. 
I. Magyar lapok. 

Igen természes, hogy valamennyi buda- 
pesti politikai lap a Bánífy kabinettel fog- 
lalkozik. 

A ,„Hazánk' ezt irja : 
Az a kérdés, Bánffy Dezső belátja-e, 

hogy a régi uton haladva, el kell mielőbb 
buknia. Vagy pedig lesz benne elég erő, s 
amint hirdetik, előkésziti a tisztességesebb 
elemek egyesülését. Ha ezt megteszi, akkor 
érdemes munkát végez, még ha rövid ideig 

fogásunkat, hogy azt a fuziót, a mely ma a 
pártok közt terveződik, meg kell előznie egy 
másik fuziónak: „a nemzti eszmék és a ko- 
rona fuziójának Ez a fuzió az, a mely a 
67-es münek nemzeti tartalmat adni van hi- 
vatva s rendeltetését végképpen biztositja. 
Ez nem függ a pártok hajlandóságától, ha- 
nem attól, hogy a korona előtt világossá te- 
gyék hivatott államférfiak nem a veszélyte- 
lenségét, a mi csak negativ tulajdonsága 

lenne; hanem kiszámithatatlan nagy hasznait 
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uralkodott is. Ha nem: akkor dicsőség nél- l 
kül fog szállni a feledés homolyába és ettől 
nem fogja őt megmenteni az sem, ha a régi 
eszközökkel rendezett választás segélyével 
akarná a Tiszáék uralmát ujra teremteri. 

A ,Nemzeti párt" hivatalos organuma 
a következő alternativ okoskodást állitja fel: 

Az előzmények után a Bánffy kormány 
s az abban kifejezésre jutó politikai rendszer 
kétféle szempontból jöhet megitélés alá. Vagy 
mint pillanatunyi expediens, amely lehetővé 
teszi a törv nyhozás folyó ügyeinek vezeté- 
sét addig, mig a helyzetnek egészséget és ál- 
landóságot igérő megoldása bekövetkezik. Ha 
az uj kabinetnek igényei csak eddig terjed- 
nek, akkor nincs okunk vele behatóan fog 
lalkozni, s müködése fölött szigoru kritikát 
gyakorolni. Vagy tovább terjednek preten- 
ziói s állandó megoldásnak kivánja tekinteni 

a kiegyezés végleges megerősitése körül. 

A Magyar Ujság ezt irja: 

Báró Bánffy Dezsőnek a mostani vál- 
ság folyamán közvetetlen közelből volt alkalma 

kat, a melyek okossággal, mérséklettel és 

Politika a szinházban. 
Budapest, jan. 12. 

Az ország első müűintézetében, melyet 
féltékenyen örzött meg eddig a nemzet min- 
den botránytól, ma olyan jelenetek zajlódtak 
le, melyek a szégyenpirt kergetik minden em- 

Bánffy miniszterelnökségének perspektivá- ber arczába, ki nem azért jár a szinházba, 
hogy ott politikai tüntetések eszközévé al- 

nulni jár, 

Bartók Lajosnak ,Az örvény"-e került 
előadásra. A darab meséjéről, értékéről és 
hatásáról más helyen számol be hivatottt toll, 
itt csak azon kinos jelenetek leirását adjuk, 
melynek tulajdonképeni helye a „Rendőri Hi- 
rek rovata volna. 

Ugyanazon klikk, mely nemrég hajszát 
inditott Bartlók Lajosnak lapja, a ,Bolond 
Istók' ellen, ma hallatlan tüntetést próbá' 
rendezni Bartók, a drámairó ellen. Már 
tegnapi főpróbán suttogtak arról, hogy a m. 
első előadásra készül valami. És tényleg ala- 

f kult is valami. A lipótvárosi kaszinó, a Ii- látni és figyelemmel kisérni oly mozzanato- 

parlamenti ügyességgel felhasználhatók ugy 
a kormánynak, mint a parlamenti és pártvi- 
szonyoknak meszilárditására. Amit néha az 
erő és az akarat nem bir meg, azt megbírja 
az idő és a türelem. 

vetkező: 

Ha az uj miniszterelnök ur nemzetünk 
legféltettebb kincseit, az alkotmányosságot 
és szabadelvüséget karjai közt tartja, szemé- 

pótvárosi bankintézetek és a „Borszem Jan- 
kó" szerkesztőségének tagjai oly menyiség- 
ben vásárolták össze a jegyeket, hogy elő- 
relátható volt, miszerint a premieren oly dol- 
gok fognak történni, melyek a Nemzeti Szin- 
ház évkönyveiben eddig ismeretlenek voltak. 

A Magyar Hirlap nézete a kö- A készülő tüntetésről értesült a Nemzeti és 
országos kaszinó, továbbá az arisztokraczia is, 

lye ellen neni törünk; mig törekvései oda 
irányulnák, hogy a korona és a nemzet kö- 
zött a bizalom helyreálljon, a mig azon mun- 
kálkodik, hogy a nemzet különböző pártjai 
között a gyülölködés alábbszálljon és az or- 
szág érdekeinek előmozditására az egymással 
rokon pártok egyesittessenek, minket nem fog 
magával szemben találni, mert mig azon a 
helyen ül, benne csak az ország miniszterel- 
nökét keressük és azzal számolunk. 

2. Német lapok. 
A Pester Lloyd ezeket irja : 

A most már remélhetőleg elintézett vál- 

mely el volt határozva, hogy mindenféle tün- 
tetést, mely Bartók, mint politikus ellen lesz 
irányitva, a leghatározottabban fogja vissza- 
utasitani a szinházban. 

Ily előzmények után kezdődött meg az 
est. A nemzeti szinház nézőterén már az első 
pillanatra is fel volt ismerhető, hogy nem a 
rendes premiéri közönség jelent meg. Csak 
az első sorban ült a törzsközönség, meg 
a páholyok bérlői foglalták a rendes helyei- 
ket, mig a többi helyeken provokált alakok 
tüntek fel. Az első felvonás alatt alig akart 

véget érni a folytonos köhögés, tüsszentés, 
lábdogás. Az ülőhelyek erőszakos hangos le- 

ságnak csak két momentumát szeretnők kons- 
tatálni. Az egyik az, hogy a fuzió eszméje 
bejelentette a jövőhöz való jussát s ezt többé 
nem lehet elvitatni. Az után, a mit erről már 
elmondottunk, bővebb megbeszélésre már nincs 
is szükség. Csak azt a meggyőződésünket fe- 
jezzük ki, hogy ez az eszme belső szükséges- 
ségénél fogva le fogja rombolni a válaszfala- 
kat és diadalmaskodni fog. 

A második momentum sokkal fontosabb. 
A válság nagyon is világos jelét adta, hogy 
megbomlott annak a viszonynak egyensulya, 
a melyen a korona és magyar nép közös és 
elválaszthatatlan jóléte nyugszik; a válság 
megoldása örvendetesen bizonyitja, hogy ez 
az egyensuly megint helyreállott 

A Neuües Pester Journal a kö- 
vetkezőket irja : 

A szabadelvü párt missziójának mélta- 
tása nem zárja ki a hatvanhetes alapon álló 
pártok és csoportok csatlakozásának lehetősé- 
gét és nem fojthatja el azt az óhajtást, hogy 
ez az ország érdekében szükséges egyesülés 
lehetőleg gyorsan essék meg. A kiegyezés 
alapján álló parlamenti elemek közeledésének 
eszméje már láthatólag halad is és nemsokára 
megjön az ideje, a mikor ez az eszmae olyan 
erővel követeli megvalósitását, hogy senki 
sem állhatja utját. 

3. Bécsi lapok. 

A ,Presse' irja: A Bánffy-kormány 
ágya nincsen rózsákra vetve. Mindenekelőtt a 
költségvetési 1észletes vitát kell befejezéshez 
juttatnia és az ellenzék bizonyára nem fogja 
kimálni. Hiszen báró Bánffy a Tisza-csoport 
legbensőbb párthiveihez tartozik, mely őt 
1892-ben egyszerüen megtette kepviselőházi 
elnöknek. A költségvetés elintézése után a 
főrendiházban tárgyalás alá veszik a hátra- 
levő egyházpolitikai javaslatokat. Félő, hogy 
a főrendiház többsége aligha fog meghajolni 
az uj miniszterelnök előtt, mert Bánffyt a 
lelépő Wekerle és Szilágyi miniszterek leg- 
hüségesebb szövetségeseinek tartják. A kon- 
zervativ katholikusok kiemelik, hogy báró 
Bánffy kálvinista és a gentryhez tartozik. 

A ,Fremdenblatt" szerint a helyzet ne- 
hézségeit nem lehet félreismerni. A szabad- 
badelvü pártot képtelennek tartja arra, hogy 
egy kormányt önerejéből fenntarthasson és 
azért a fuzió szükségességét hangsulyozza. 

A ,Neue Freie Presse4 és a „Neus 
Wiener Tagblatt:, bármely magyar kormány 
mindenkori bécsi officziózusai, halleluját zen- 
gedeznek Bánffy kinevezése miatt, de ők sem 
jósolnak neki hosszu jövőt. 

ütése, mintha csak összebeszélésre akarta vol. 
na zaverni az előadás menetét. 

Az előadó szinészek e zavargás daczára 
sem engedték magukat játékukban megaka- 
dályoztatni, A függöny örökös zaj közben 
gördült le a mikor az első sorok és a pá- 
holy közönsége lelkesen tapsolni kezdett és 
a szerzőt hivta. A taps felhangzására azon- 
ban iszonyu pisszentés és abczug-kiáltás lett 
hallható, mely azonban a tapsot nem tudta 
legyőzni, ugy, hogy Bartók négyszer jelent 
meg a lámpákelőtt. A szerző lelkes barátjai, 
a páholyok elegáns hölgyei állva tapsoltak 
a szerzőnek, kit a karzat publikuma azonban 
fülsiketitő lármával fogadott. Erre azután 
egészen hangosan ily szavak lettek hall- 
hatók: 

- Tapsoljunk, mert a zsidók pisszegnek ! 
Más oldalról pedig igy biztatták egy- 

mást: 
- Le azzal a klerikálissal! 
Képzelhetik, hogy e jelenetek mily ha- 

tással voltak a pártatlan közönségre. Gróf 
Széchenyi Béla leghangosabb szavakkal adott 
kifejezést a kvalifikálhatatlan eljárásról, mely 
a Nemzeti Szinházat merészelte egy politikai 
botrány szinhelyévé lealacsonyitani. 

Ily hangulatban vette kezdetét a má- 
sodik felvonás, melynek egyik szép jelenete 
az élvezni akaró közönséget nyilt szinen is 
tapsra ragadta. Lett azonban erreoly tartós 
kaczaj, lárma, mely becsületére vált volna a 
legmerészebb indiánusoknak is. - A má- 
sodik emeleten oly botrányos lett azaj, hogy 
a szinházban levő ügyeletes tisztviselő kény- 
telen volt fölmenni és az illető zajongókat a 
szinház azonnali elhagyására fölszólitani. 

Midőn a függöny legördült, ismétlődtek 
a tüntetések pro és contra. Bartókot sikerült 
ismét a lámpák elé hivni, ki meghatva kö- 
szönte meg a személyének szóló tüntetést. 

A harmadik felvonásban azután - 
mintegy kommandóra - elhagyták a darab 
ellenesei a szinházat, az előadás előnyére, 
mert most már azután Bartók hiveinek al- 
kalmuk lett Bartóknak fényes elégtételt sze- 
rezni azzal a kiméletlen botránnyal szemben, 
a melyet neki nem mint drámairónak, hanem 
poiitikai szereplése miatt rendeztek. A szin- 
házban maradt előkelő közönség a darab 
vége után is perczekig tapsolt Bartóknak, 
kit távozásakor a szinház előtt is lelkeser 
éljeneztek. 
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és határozatainak formázását megkönnyitsék. 

a gazdaközönség figyelme minél szélesebb 

és Ábrahám, dr. Csillag Gyula és az elnök több- 

szöri felszólalása után következőkben állapi- 

ujabban megválasztott terézvárosi városatya, 

Alter Armin, az egyházpolitikában kimult 

,Honvéd" volt szerkesztője és Pichler Győző 

az Abbaziából insczenáltak. 

A kinos jeleneteknek még lesz foly- 

tatása. 

Országos gazda-kongresszus. 
Budapest, jan. 12. 

Az országos gazda-kongresszusnak, a 

mely a ,Független gazdák" deczember havi 

meg, rendező bizottsága ma tartotta gr. Des- 

sewffy Aurél elnöklete alatt ülését. 

Az ülés főtárgya a kongresszus szabály- 

zatának megtartása, elnökség, s szervező-bi- 

zottság megválasztása volt. 
Az elfogadott tervezetből kifolyólag a 

kongresszus elnökévé gróf Dessewffy Aurél, 
alelnökökké gróf Bethlen András és Melczer 

Gyula, főtitkárrá Forster Géza, titkárokká: 

Rubinek Gyula, Serfőző Géza és Szilassy Zol- 
tán választattak meg 

A szervező bizottság tagjai lettek: Bu- 

janovics Sándor, gróf Károlyi Sándor, Ra- 

kovszky István, gróf Szapáry Gyula, gr. Szé- 

chenyi Imre, Meskó Pál, Röszler Károly és 

Szakáts Péter. 
Elhatározta továbbá a rendező-bizottság, 

hogy a kongresszuson való részvételre az ösz- 

szes gazdasági egyesületeken kivül meghivja 

az egyes szakminiszteriumokat, u. m. a föld- 

mivelésügyi, belügyi, pénzügyi, kereskedelmi, 

a kongresszus tárgyalásain magukat képvi- 

1 

seljék. 
Ezenkivül az összes gazdasági egyesü- 

leteknek a kongresszuson tárgyalandó kérdé- 

sek megküldetnek, azon kérelemmel, hogy 

azokra nézve véleményüket nyilvánitsák, ugy, 

hogy a vélemények a kongresszus tárgyalá- 

sainak mintegy kiindulási pontját képezzék s 

a kongresszus tárgyalásainak egyöntetüségét 

Hogy a kongresszusban való részvételre 

körben hivassék fel, a gazd. egyesületeken 

kivül az országnak nevesebb és a mezőgaz- 

daság ügyei iránt lelkesedő gazdái a bizott- 

ben a kongresszus iránti érdeklődést felkel- 
teni igyekezzenek. 

A mi magának a kongresszusnak prog- 

előadói javaslata alapján gr. Apponyi Albert, 
Kodolányi Antal, Bujanovics Sándor, Perczel 
Dezső, Forster Géza, Bernát István, Farkas 

totta meg: 

A kongresszus eredete. 

1. A III. országos gazdakongresszust 
rendezik : 

a független gazdák 1894. évi deczem- 
ber hó 8-án megtartott értekezlete és több 

mozgalmának a kezdeményezésére tartatik 

ság által felkéretnek, hogy a maguk köré- 

Igy folyt le a mai est a Nemzeti Szin- 

házban. Értesülésünk szerint a botrányos je- 

leneteket a nézőtéren Vázsonyi Vilmos, aleg- 
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A kongresszus czélja. 

3. A mezőgazdasági válság enyhitését 

czélzó törvényhozási, kormányi és társadalmi 

intézkedések tárgyalása egy közgazdasági pro- 

gramm megállapitása és a gazda társadalom 

ez alapon való szervezkedése. 

A Margit-sziget megvétele. 
Budapest, jan. 12. 

A székesfőváros tanácsa pálczát tört a 

Margit-sziget megvétele fölött. 

A tanács e nagyfoutoságu kérdést csak 

1 is pénzügyi szempontból mérlegelte s igy arra 

a megállapodásra jutott, hogy a befektetendő 

3 es fél millió forintot nem szabad befektetni 

akkor, mikor a sziget csak 21.000 forint 
évi jövedelmet, vagyis hat-tized zázalék ka- 

matozást nyujt. 

Ebből a szempontból kindulva a tanács 

1 nem is hozhatott más határozatot, ámde a 

rammját illeti, ezt a bizottság Rubinek Gyula Í 

vidéki gazdasági egyesület felszólitására az 
merényletet követett el, tudvalevőleg kér- 

vényt adott át neki, a melyről a rendőrség 

azt jelentette, hogy az a reá fröcscsent vértől 

Országos Magyar Gazdasági Egyesület és a 

Szövetségbe lépett gazdasági egyesületek vég- 
rehajtó bizottsága és független gazdák neve- 
zett értekezletének e czélra kiküldött végre- 
hajtó bizottsága. 

A kongresszus czime, helye és ideje. 

2. A kongresszus czime : 

III. országos gazdakongresszus. 
Helye: Budapest, Köztelek. 

Ideje: 1895. évi május hó 19., 20., 21., 
22. és 23. 
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, kérdés első sorban közegészségi és városren- 

dezési szempontból lett volna elbirálandó, ezek- 

kel szemben pedig a pénzügyi szempontnak 

háttérbe kell szorulnia. 

Több izben kifejtettük, hogy a Margit- 

sziget megvétele és közhasználatra bocsátása 

a főváros nagy közönségének oly életbevágó 

ügye, melyet kizárólag az adófizetők, a nép 

óhajának megfelelően a főváros anyagi érde- 

keinek szem előtt társával is kell megoldani. 

Ennek a joggal elvárt tárgyalásnak azonban 

elejét vette a tanács, midőn József kir. her- 

ezeg udvarmesteri hivatalát arról értesiti, hogy 

a megvéltel az objektum csekély jövedelme 

miatt ténynyé nem válhatik. 

A tanács tehát megakadályozta a fővá- 

ros képviselete, esetleg más szempontból ki- 

induló határozatának lehetőségét, mert ezek 
igazságügyi és honvédelmi miniszteriumokat, után valószinü, hogy a gyavallérságáról ismert 

s a székesfővárost is, hogy kiküldötteik által királyi herczeg a fővárosnak tett ajánlatát 

vissza fogja vonni a főváros közönsége pedig, 

melyhez az ajánlat intézve volt, nem is jött azon 

helyzetbe, hogy az ajánlatot tárgyalhatta 

volna. 
Szóval, a főtanács átlépte hatáskörét 

akkor, mikor bizalmas konferencziájából oly 

értesitést juttatott az ajánlattevőhöz, mely az 

ügy további tárgyalását lehetetlenné teszi. 

A Margitsziget megvétele ügyét több 

kerületi körben behatóan tárgyalták és a 

megvétel mellett többen szólaltak fől mint 

elenne. Valószinü tehát, hogy a közgyülésen 

a többség megvétel mellett foglalt volna ál- 

lást, csak a fizetési módozatok képezték volna 

a vita tárgyát és a főváros szabadon rendel- 

kezett volna a kies üdülőhelylyel, a közönség 

egészségi állapotának nagy előnyére. 

Hogy ez nem igy történt, hogy a Margit- 

sziget nem sokára egy nyerészkedésre alakuló 

pénzcsoport tulajdonába fog átmenni, hogy a 

közönségnek tetemesen fölemelt belépti dij 

fizetése mellett fogja a szigetet látogathatni, 

annak a főváros tanácsa az oka és ezért őt 

terheli a felelősség a jelenben és a jövőben. 

Az öngyilkos merénylő kér- 
vénye. 

Budapest, jan. 10. 

Kurcz Károly, a ki Cséry Lajos ellen 

olvashatatlanná lett. Kurcz azonban ezt a 

kérvényt másolatban elküldte a ,Népszava' 

czimü munkáslapnak, mely a mai számában 
teljes terjedelmében közli. A kérvény igy 
kezdődik: 

Igen Tisztele Nagyságos Jóltevőm ! 

Nagságodnak gyermekéveim óta, - 
anyám kiséretében szoktam az uj év alkal- 
mával szerencsét kivánni - később tá ollé- 

tem alatt irásban, majd ittlétem alatt ujra 

személyesen, Nagyságod által mindig fogad- 
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jobb kivánataimat fogadja ezuttal is. 

Alólirott Nagyságodat egész alázatos- 

sággal kérni merészli: hogy ezen általam át- 

nyujtott irást - s nem ugy, mint előbbi irá- 

saimat - kegyeskedjék végig olvasni - mert 

ma nagyságodnál valószinüleg - nemcsak, 

hogy utoljára tisztelegtem, hanem az irás is 
- Nagyságodhoz, egyedüli jóltevőmhöz - 

utolsó leend. 

Ezek után hosszasan előadja, hogyan 

nyomorgott, mint nyomdász Németországban, 

hogyan nem tudott az utolsó időben munkát 

kapni betegsége miatt. Hivatkozik a kérvény- 

hez csatolt orvosi bizonyitványokra, melyeket 

a munkás-betegsegelyző egyesületek orvosai 

adtak neki s melyekben bizonyitják, hogy 

ólommérgezésből eredő betegsége van. El- 

mondja, hogy már annyira rosszul van, hogy 

járni is alig tud és hogy igy az utolsó idő- 
ben koldulni volt kénytelen. 

Levele további folyamán kijelenti, hogy 
hányatott életét megunta és Cséry szeme- 

láttára fogja magát megőlni, ha legalább 

5000 frtot nem kap. Végül keserü szemre- 
hányást tesz Csérynek, mint természetes aty- 

jának, a ki anyjának első szerelme volt, 

hogy daczára nyolcz milliónyi vagyonának, 
sem birtokain, sem vasutjánál, sem ama rész- 

vénytársaságoknál, a melyeknél igazgatósági 
tag, nem tudot neki tisztességes megélhetést 
biztositani. 

A kérvényen Kurcz Károly betüszedő, 
mint ,legalázatosabb szolgájat van alá- 

irva. 

EMKE közgyülése. 
Kolozsvár, jan. 13. 

Jelenvoltak gróf Bethlen Gábor el- 

nök, gróf Béldi Ákos, Sándor Józtef, t. alel- 
nök, főtitkár, Merza Lajos főpénztáros, Fekete 

H. Béla jegyző, Szekula Ákos ellenőr, dr. 
Sárkány Lajos (számvizsgáló), dr. Góth Manó, 

Hory Béla, Lengyel Lajos, Merza Gyula, Pál 

István, Szabó Samu, Szenkovics Márton, Ve- 
lits Ödön polgármester (Torda), Vörös Sándor. 

Elnökölt: Bethlen Gábor gróf. 
Előadott: Sándor József. 

Jegyzett: Fekete H. Béla. 

Ülés elején az elnök a meghatottságtól 
remegő hangon adja elő, hogy Kun Kocsárd 
gróf az egyesület örökös t. elnöke és legna- 

gyobb alapitója éjjel 3/, 10 órakor Szászvá- 
rost elhunyt. Részletesen ecseteli az elhunyt 

gróf hazafias érdemeit egész életpályáján ke- 

resztül és kéri a választmányt, hogy a gyász- 

eset alkalmából a direktorium előterjesztése 

egyhangulag elfogadtassék és jegyzőkönyvi 

határozattá emeltessék. T. alelnök-főtitkár elő- 

terjeszti a direktorium javaslatát, melyet a vá- 

lasztmány egyhangulag olfogad. Ezek szerint : 

1. Az E. M. K. E. Kun Kocsárd gró- 

fot saját halottjának nyilvánitja s a temetésé- 

ről saját költségén gondoskodik. 

2. Gyászjelentőt ad ki. 

3. A temetésen képviselteti magát, a 
ravatalára gyopár-koszorut helyezvén és az 

helyszinére leszállitván. 

4. Az egyesület gyászát jegyzőkönyvileg 

örökiti meg és az elhalálozásról a főldmivelés- 

ügyi minisztert (az algyógyi székely földmi- 

ves iskola következtében) sürgönyileg ér- 

tesiti. 

5. Az elhunyt gróf olajfestésü képe, 

ugy a központ mint az algyógyi földmüves 

iskola számára Gyárfás Jenő festésében már 

korábban beszerezve lévén, ez iránt külön in- 

tézkedés szüksége fenn nem forog. 

6. A Maros folyó átjárhatatlansága kö- 

vetkeztében a temetés Szászvárost most csak 

ideiglenes lévén, az egyesület tavasszal a ham- 
vakat exhumáltatja és ünnepélyesen az algyó- 

tattam, az uj év beálltával szivből jövő leg- 
az EMKE részéről a főtemetés. 
gyi sziklasirba helyezi, mely alkalommal lesz 

7. A közelgő közgyülés alkalmából méltó ! 
megemlékezés előkészitendő. 

T. alelnök-főtitkár havi jelentése sze- 
rint a tagokhoz intézett erélyes felszólitás 
megteremte gyömölcseit, mert a tagdijak a 
legszebben folynak. 

A fiók-választmányok közül ujjászervez- 
kedett decz. hó 16-án Pótsa József főispán 
elnöklete alatt a háromszékvármegyei, mely- 
nek közgyülésén a központot Koós Ferencz 
kir. tanácsos választmányi tag képviselte ; de- 
czember hó 30-án tartotta közgyülését Kuun 
Géza gróf elnöklete alatt a hunyadmegyei vá- nagy férfiut. Az elhunyt jóságos ar- 
lasztmány; a kolozsvári fiókválasztmány özv. 
báró Bánfíy Zoltánné-Teleki Erzsébet grófnő 
"elnöklete alatt febr. 11-én nagy álarczosbált 
rendez. 

Az ezeréves kiállitás bizottsági tagjai- 
nak decz. 16-án Budapesten a redoutban tar- 
tott nagy estélyén az egyesületet a t. alel- 
nök-főtitkár képviselte. 

Főpénztáros jelentése szerint a decz. 
havi forgalom 55.376 frt 57 kr, vagyoni ál- 
lapot decz. 31-én 1.141,167 frt 11 kr. 

Kolozs-Mouostor községe Kolozsvár vá- 
rosával jan. 1-én egyesittetvén, bemutattat- 
nak az E. M. K. E. részéről idevonatkozólag 
tett lépések összes ügyiratai. Minthogy az 
ügy annak idején zátonyra jutott, helyzetéből 
az. E. M. K. E. által mozdittatott ki és vé- 
tetett föl, megbizván az egyesület Vörös 
Sándort és Biró Bélát, hogy az egyesitési 
mozgalmat magában a községben kezdemé- 
nyezzék és a fokozatos hatóságoknál, ennek 
megfelelőleg kérelmezett az egyesület. A fő- 
érdem ez egész ügyben a Vörös Sándor vá- 
lasztmányi tagé lévén, számára a gyülés jegy- 
zőkönyvi köszönetet szavaz és az idevonat- 
kozó özszes ügyiratokat levéltárilag megőr- 
zendőnek határozza. 

A magyaró-kereki iskola számára nyil- 
vánossági jog kéretik és éljenzéssel olvasta- 
tik fel Koleszár Lajos köszönő irata, mely 
szerint az egyesületnek iránta tanusitott el- 
ismerését még nagyobb odaadással óhajtja 
ösztönözni. 

A brassói két E. M. K. E.óvó f. év 
jan. 8-tól az állam kezelésébe átadatván, az 
idevonatkozó szerződési pontok elfogadtatnak. 

A segesvári E. M. K. E.-óvó államosi- 
tása egyelőre elmarad. 

Örömmel vétetik todomásul, hogy Al- 
gyógyon a földmives iskolához a miniszter 
Neiger Jánost nevezte ki. Több tárgy nem 
lévén, a gyülés szétoszlott. 

Kun Kocsárd gróf temetése. 
- Saját tudósitónk távbeszélőn vett értesitése 

Szászvárosról. - ! 

Gyászt öltött Szászváros városa 

az Emke nagy halottjának, Kun Ko- 

csárd grófnak halála alkalmából. 
Gyászlobogó leng a Kun-tanodán, 

egyesület gyászbavont lobogóját is a temetés a kulturális épületeken, a hatóságok 

és hivatalok házain, valamint több ma- 

gán házon. 
A temetésre az Emke központja 

részéről megjelentek: Szabó Samu vál. 

Ma d. e. nyujtották át az Emke 

küldöttei az Emke szép koszoruját. 

Szabó Samu tanár szólt az átadásnál 

a küldöttek nevében nehány szivhez 

i szóló, szivből eredő szót. 

Az elhunyt ravatala virágokkal, 
koszorukkal van diszitve. A ravatalt, 

melyen az Emke elhunyt tiszteletbeli 

elnöke nyugszik, sokan keresték fel. 
Délfelé valóságos bucsujáró helye volt 
a közönségnek, mely még egyszer óhaj- 

totta látni az élők közül elköltözött 
i 

: 
: 

i 

1 

czán keveset változtatott a halál. Kissé 

sápadtabb, de egyébként ugy néz ki, 

mintha aludnék. 

A temetés d. u. 2 órakor vette 

kezdetét. A háznál Szilveszter Domokos 

ref, lelkész tartott könyörgést. Innen 

megindult a gyászoló óriási néptömeg 
a templom felé. i 

A menetben előlhaladt a Kun ta- 
noda fiatalsága. Ezt követte a leány- 

iskola és az algyógy Emke földmives 

iskola növendékei. 
Az Emke lobogója alatt haladt 

az Emke küldöttsége és testülete. 

Ezt követték a város, a megye 
több rendbeli hatóságának, hivatalai- 

nak egyleteinek testületei s a ref. pap- 

uövelde tagjai. 
A halottas háztól a templomba 

vitték a halottat, hol Szász Domokos 

erdélyi ev. ref. püspök tartott felette 

szép emlékbeszédet. 
Innen a menet szép csendben a 

protestáns temető felé indult, hova 

ideiglenesen helyezik el a halottat. 

A holttestet a temetőben hármas 

koporsóba helyezték. 
A tavasszal, ha majd az idő meg- 

engedi, végleges elhelyezést az a l- 

gyógyi földműves iskola felett 

levő szikla sirba helyezik véglegesen 

örök nyugalomra azt a nemes főurat, 

a kinek élete és cselekedetei sok szá- 

zadon át követendő például fognak 
szolgálni. 

MINDENFÉLE.. 
Kolozsvár, január 14. 

- Itthon. Szombaton délután 5 órakor 
a kolozsvári ujságirók, szinészek, irodalmi ba- 
rátok és a közönség köréből is többen népes 

értekezletet tartottak az ,Ellenzék" szerkesz- 

tőségében, melyben elhatározták, hogy a bu- 

dapesti ,Otthon" mintájára klubbot alakitnak. 

tag, Fekete N. Béla vál. jegyző, Sán- 
lozsvár" szerkesztője vezetett, megválasztotta 

dor József t. alelnök, közp. titkár. 
Nagy-Enyedről Gáspár, az Emke 

a szervező bizottságot, 

vál. jegyzője és Nagy Károly jelentek 

meg a Bethlen főtanoda képvisele- 

tében. 

Az értekezlet, melyet Hindy Árpád a Ko- 

melynek hivatása 

bizonyos alapszabályokat alkotni és megje- 

lölni a kereteket, a melyben a létesitendő 

klubb mozogjon. Ezen kivül egy más bizott- 

ság és kilett küldve, melynek feladata, hogy 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1895. Január 14. 

t
 

Aura. 
- Angol regény. - 

Az Ellenzék számára forditotta : 

AMICA. 

XI. 

(Folytatás.) (78) 

- Nem kellene egyszerre a következ- 

tetésekre rohannod, - válaszolá a felesége 

komolyan. Először is ez nem talál a te itélő 

birói méltóságoddal; és aztán tudni való, 

hogy ezen a világon az eredmény mindig 
igazolja az eszközöket. 

- És kérlek mi az eredmény? 
- Ah, csak várj egy kicsit és meg 

fogod látni! 
- 

XLI. 

Egy év és két hónap mult el a Smo- 

kinghami nagy sztrájk és annak tragikus 

befejezése óta. 
A szorgalmas gyári városban nyoma 

sincs többé azon zavargásoknak, melyek oly 

szerencsétlenséggel végződtek. A gépek ismét 

dolgoznak, a megrendelések bőségesen jönnek, 

a munkások, férfiak és asszonyok, sühederek 

és leányok, éppen oly serényen dolgoznak, 

mint a régi napokban. - A szövő-gépek 

és nagy kerekek mozgása zajos haagversenyt 

csináltak egész nap hosszat a nagy épüle- 

tekben. 

De a hol ezelőtt elégedetlenség és szen- 

-
 

és igazságtalanság voltak napirenden, ottan 

mostan egészen másféle érzelmek uralkodtak. 
tő neg állott, melybe Farnford falunak szinte Gudge és Beván urak a legnépszerübb 

munkaadók Anglia északi részében. Méltá- 

nyosság és figyelem a munkások iránt, volt 

Beván Dávidnak a jelszava az első pillanat- 

tól kezdve, midőn mint társ lépett az üzletbe; 

és elméleteinek a jutalmát megkapta a vi- 

dám és készséges szólgálatban, a kiérdemelt 
népszerüségben és az ésszerü haszon mindig 

növekedő osztalékában. 

Addig sohasem lesz sztrájk, mondták 
az emberek, mig Beván ur lesz a gazdájuk. 

Szives volt irántuk és részrehajlatlanul igaz- 
ságos, az alatta valók iránt figyelmes gyen- 

geség nélkül, a hibákkal szemben szigoru, de 

a szerencsétlenség iránt mindig elnéző és 

könyörületes. Dávid az embereinek a becsülése 

mellett a szeretetöket is meg tudta nyerni. 

És mert egy kegyetlen természetü zsar- 

nok után következett, az ő igazságos és mér- 

sékelt rendszerének a jótékony hatásait rög- 

tön lehetett érezni, azzal a kielégitő ered- 

ménnyel, hogy mostan az ő befolyása határ- 

talan és személyes népszerüsége roppant nagy 

volt. 

Valóban ugy látszott mintha a hata- 

lom és felelősség ezen fényes állására, mely- 

be majdnem egy csuda által emeltetett, kü- 
lönleges tehetsége lett volna. 

- Azt látni lehet hogy Beván urgent- 
leman - mondták a gyári munkások, a kik- 

nek volt annyi belátásuk, hogy a valódi és 

az utánzott portéka között külömbséget tud- 
tak tenni, - régi jó fajtából való. Kár, hogy 

ilyen emberek olyan gyéren vannak. 

Tehát a mult évi viharos napok után 

jelenleg nyugalom, béke és üzleti biztonság 

uralkodott Smokinghamban. De nekünk ma 

nem Smokinghammal, s az ő kéményeivel és 

vedés, a fegyelmetlenség morgásai, elnyomás 1 

gyáraival van dolgunk. 

Egy bizonyos verőfényes reggelen augusz- : 

tus hó utolsó felében, a domb oldalán levő 
borostyánnal boritott templom előtt egy nagy 

minden férfia, asszonya és gyermeke bele 

volt számitva és türelmesen várakoztak. 

Öreg emberek a botjukra támaszkodva, 

ránczos képü vén asszonyok régi módi fő- 

kötőkben és sálokban, mezei munkások, mester- 

emberek a mühely mellől, szatócsok a kis 

boltjaikban, mindnyájan a csinosan kiöltö- 

zött felesükkel és gyermekeikkel az utmen- 

tében két hosszu sorban állottak várakozva; 

mert ma általános ünnepnap volt Farnford- 

ban, s a falu népe, fiatalok és öregek egy- 

aránt eljöttek, hogy az „urakat" lássák, s a 

nap kis hős nőjét ödvözöljék. 

És az öt hetes hősné, Beván Aurora, 

Etel, csakhamar kijött a templom pitvarából 

keresztanyjának lady Hampsteadnak a kar- 

jaiban. Amint az ajtó árnyékából a napfényre 

kijött, hangos „Éljen" kiáltás zugott a tö- 

meg ajkairól. 

Lady Hampstead, Dávid és Olivától 

nyomban követve, a csipke és himzéssel bo- 

ritott kis csomaggal a karjaiban, vidáman 
mosolyogva lépett az emberek felé, akik rög- 

tön körül vették. hogy a kis babát lássák, s 

a csipke fátyol alatt kiváncsian néztek a kis 

rózsaszinü arczra. 

Lady Hampstead boldog asszony volt 

ezen a napon. 

Cornwallból azért jött ide, hogy ezen 
az ünnepélyen részt vegyen. 

- Reménylem, hogy a keresztelést nem 
merik nálam nélkül megtenni! - irta a fia- 

tal szüléknek midőn azok a gyermekük szü- 

letéséről tudositották. Mint jógot követelem, 

hogy a gyermek keresztanyja én legyek! Ha 

e megtisztelő kötelességre van valakinek e 

földön joga, ugy az én vagyok, tekintetbe 

véve, hogy házasságuk eszközlésében minő 

részem volt! -- Szeretném tudni, hogy az : 

sége nélkül a boldog Bevánné helyett nem 
én piknikem, és az én villanyos hajóm segit- 

volna e most egy szerencsétlen Grőhnstein bá- 

róné a világon! - Annak a gyermeknek én 
akarok a keresztanyja lenni! 

És természetes, hogy ő lett a kereszt- 
anyja. 

Az emberek szeretetteljes érdeklődéssel 

csoportosultak, a kis baba körül. Hasonla- 

tosságot fedeztek fel rajta Dávidhoz, az any- 
jához, és az elhalt nagyatyjához, a kire az 

szu életet és boldogságot, és annak idejében 

jó férjet jósoltak és kivántak a piczinyke kis 

jószágnak, 
- És adjon az ur Isten maguknak 

a következő alkalommal egy szép erős, egész- 

séges fiut! - kiáltá utánnak egy öreg asz- 

szony; a min Dávid jóizüen nevetett, mig 
Oliva fülig pirult. 

És örülök Sir, hogy megértem azt 
és vissza láttam jönni a régi otthonába, adja 

az Isten, hogy Beván ur és a maradékai 

hosszasan maradjanak Farne völgyben a sa- 

ját népük között! mondá egy nagyon öreg 

ember, aki még azon régi időre emlékezett Meg ; pbe, nen! toppé 

vissza, midőn a Bevánok gazdagok voltak és váló tulajdonságai közzé - a sötét kék sze- 

az egész völgy az övék volt. i mek, poll a] 2 a p0f al 

- Háromszoros ,Éljen !" a Beván párra! JÖVŐ és tünő pirulása még mindig meg vol- 

- kiáltá egy földmüves. 

- És a kis Beván kisasszonynak szin- 
tén! - tevé utánna egy másik. 

És aztán ezek a jó emberek e szerény 

és elezirn igaz barátok, a kik a régi csa- 

lád"ránt való tiszteletben és szeretetben 

nevekedtek fel, becsületes és munkától meg- 

keményedett kezüket kinyujtották, hogy a 

Dávid feléjük nyujtott kezét megszoritsák. 

És mig az a jóakaró tömeg, mely Dá- 
vidot egész életében ismerte, ismét éljenzés- 

ben tört ki, a falusi gyermekek a kis kert- 
jükből szedett virágokat hintettek a kis tár- 

saság utjába egész a kocsijukig. 

Etel Aurora kisasszonyt Dávid és Oliva 
által követve diadallal vitte a keresztanyja a 
menet elején. 

Utánnuk jöttek Lauri és Dolli, a kis 
,nagy nénék" a hogy őket nevetve nevezték; 
és ezek után következtek Marchmont ur lady 
Adélával, kiket a közönség tisztelettel de nem 
valami nagy lelkesedéssel üdvözölt; az uno- 

kájának Marchmont ur volt a keresztatyja. 
Legutoliára jött az az asszony, kinek jósága 

öregebbek közül még sokan emlékeztek: hosz- otetté tott története nagyon drágává és sze- retetté tette őt e jó emberek előtt. 

Strangené ma tette félre az özvegyi 
gyászruháját; egyszerü levendula szinü ruhát 
viselt, aranyos hajára fekete csipke fökötő 
borult. 

Természetes, hogy a testvére gyerme- 
kének Aura is a keresztanyja volt. Es ámbár 
Aura még mindig szép volt, de ez az év 
nem vonult ugy el a feje felett, hogy rajta 
nyomokat ne hagyjon. 

Szinezetének az a ragyogó szépsége, mely 
őtet a szomszédságban levő leányok felett 
megkülönböztette, nem tartózott többé a ki- 

mek, pompás haj, a tiszta bőr alatt gyorsan 

tak; de a régi napok óta Aura sokat élt, és 

sokat szenvedett, és volt valami, a mit szép 

arczáról a bánat örökre elvett. De ha ez ta- 

gadhatatlan volt, az ő kedvességéhez cserébe 

más jó tulajdonságok csatlakoztak - az a 

szelid nyájasság, mely a szomoruságnak egy 
kis árnyalataval minden szavában és tekin- 
tetében nyilvánult, és mindenek felett, bizo- 

nyos nőies nyugalom és tartózkodás, mely 

bélyegét reá nyomta, s a régi napok vidám 

gondtalan leányon valami különös meghatá- 

rozhatatlan változást csinált. 

(Folytatása köv.) 



Kolozsvárt, 1895. ELLENZEK (13) 
farsang és esetleg a bőjt folyamán szin- 

ázi is más féle estélyeket rendezzen a le- 
hető legérdekesebb programmal. 
előre is elárulhatunk, hogy ugy a szinházi 

adás, mint a Redoutban rendezendő estély 

válló érdekességü programmal fog a kö- 

zönségnek kedveskedni és nehány kellemes 

órát szerez mindazoknak, a kik az estélyen 

megjelennek. A nagy közönség bizonyára 
nem vonja meg pártfogását azoktól, kik min- 

iüig készen állnak a közügy szolgálatában. A 
megalapitandó klub Itthon czimet visel és 
addig is, mig egy szerény helyiséget bérel- 

hetne, hetenkint összejöveteleket rendeznek, 
hogy a közelebbi teendőket megbeszéljék és 

a nagy közönségnek nehány kellemes estét 

szerezzenek. 

- Kun Kocsárd gróf elhunyta felett 

részvétét nyilvánitotta tegnap délután tartott 

gyülésén a kolozsvári honvédegylet. Az egye- 

sület egyuttal elhatározta, hogy a temetésen 

kvseeti magát, megbizta elnökét, Szabó 
Samu tanárt, hogy a nagy idők hazaszere- 

nyekben, életkorban egyik legnagyobb férfiá- 

nak elhunyta feletti részvétét tolmácsolja a 

gyászoló család előtt. 

- Molozsvármegye közigazgatási 
bizottsága Gyarmathy Miklós alispán el- 
nöklete alatt ma tartotta meg havi ülését. A 

tiszisztviselőkön kivül jelen voltak: Barcsay 
Domokos, Gaal Elek, Gyárfás Benedek, Gyar- 
mathy Zsigmond, báró P. Horváth Kálmán, 
Szabó józsef, Szacsvai Sándor, Sigmond Ákos. 
Ez ülés legérdekesebb pontja az volt, hogy a 
főorvos dr. Farkas Géza inditványára a 
serum beszerzése iránt intézkedés történt; 

még pedig a vagyontalanokkal szemben a 
serum ingyen lesz kiszolgáltatva a betegápo- 
lási alap terhére. Vagyonosoknál a serum 

íára meg fog térittetni. Lázár Aurél kir. fő- 
ügyészi helyettes jelentése szerint a letartóz- 
tatottak létszáma 156. Pénzbüntetés czimen 
e hóban 1625 frt folyt be, - rab munka 

keresmény czimen pedig 412 frt 79 kr. El- 

közszeretetben álló helyettest a bizottság 
élénken éljenezte meg. 

- A kolozsvári dalkör f. év január 
hó 12-én tartott igazgató választmányi ülés 
határozata alapján február hó 2-án a Re- 
doute termeiben tréfás farsangi-dalestélyt 
rendez. A rendező bizottság mindent meg- 
tesz, hogy a dalestély jól sikerüljön, s hogy 
az estélyen a közönség jólimulasson. 

- Az orvos bál rendező bizottsága kéri 
mindazokat, kik meghivót nem kaptak, de 
arra igényt tartanak,jértesitsék Ziegler Ká- 
roly r. b. elnököt (lakása belmagyar-utcza 
27) ki intézkedni fog meghivók küldéséről, 

1 órától 2-ig előjegyzéseket is tehetni. 
-- tLábszánkozás (ski) folyik minden 

délután a Törökvágás tulsó részén levő havas 
lejtőkön. A kitünő svéd mulattató s jó moz- 

üzik, pedig veszélytelenebb a korcsolyázásnál. 

s felhivjuk a sport kedvelőket csatlakozásra 
a törökvágási gyakorlatokhoz. 

-Panasz a kolozsvári közuti vasut 

ellen. Ezen a czimen maholnap állandó rova- 
tot kell nyitni. Ha számba vesszük, hány em- 

bernek szegte életét, hány embernek csonki- 
totta meg testi épségét és ezt szembe állit 

hatjuk azzal a csekély szolgálattal, a melyet 
a közönségnek kényelmi szempontból teljesit, 
határozottan csak nyügnek tartjuk a város 

utczáin ezt a néhány észszerü vezetés nélkül 

bódorgó masinát. Szombat és vasárnap közti 

éjjel nem hagyták nyugodni a külmagyar- 

utczai lakósokat. A mozdonyt zakatoltatva, 

folytonosan járatták, hogy ,utat" csináljon. 

Persze azért a hó és jégtörmelék eltakaritta- 

tására nem gondoltak. E miatt vasárnap reg- 

gel az Emke-palota előtt elakadt a masina 
az utasokkal együtt. Ki kellett fogni s elő- 

ször a mozdonyt ugráltatták keresztül a fa- 

gyos uton s csak azután döczögött tovább 

valahogy az egész vonat. Ez erőlködés alatt 

a kazán gőzét ugy megfeszitik, hogy pilla- 
natról-pillanatra tartani lehet kazán-robbanás- 

tól. A hatóság figyelmét erélyesebb rendsza- 

bályok életbeléptetésére hivjuk fel. 
: -Az ,Ellenzék" sajtópöre. Emlitettük 
pvolt már olvasóinknak, hogy bizonyos Mis- 
kolczi Henrik kinek irodalmi visszaéléseit 

Sebesi Samu az Ellenzékben leleplezte, 
Sebesi ellen sajtópört inditott a budapesti 

királyi törvényszék mint sajtóbiróságnál. 
Sebesi kifogásolta nevezett törvény- 

szék illetékességét, s midőn amaz mé- 
gis magát jelentette ki illetékesnek a Cu- 

riához nyujtott be semmiségi panaszt. A 

Curia helyet adott a semmiségi 

panasznak s a budapesti törvény- 

szék végzését megsemmisitette és 
megállapitotta a kolozsvári kir. 
törvényszékilletékességétésabün- 

vádi eljárást beszüntette. 

- „Imogen"-keringő. Az idei farsangon 
ehó 29-én tartandó orvos-bál érdekességét 

nagyban fogja emelni Vikol Simon kedvelt 
zeneszerzőnknek „Imogen" cz. dallamos ke- 

ringője. A keringőt Pongrátz Laji zenekara 
fogja bemutatni. 

Anynyit 

bérlőknek is. Kolozsváron az a kör, 

A kereskedelmi akademia néhány vállalkozó 
tanulójával Hangay Oktáv tanár behozta vá- 
rosunk társadalmi életébe is a lábszánkózást 

- Kossuth Lajos haláláról és temeté- 

séről szóló jegyzőkönyvek. A honvéd-egyle- 
tek központi választmányának elnöke, Péchy 

Tamás megküldötte a kolezsvári honvéd egye- 

sületnek, a Kossuth Lajos elhalálozása alkal- 

mával márczius 22-én és 30-án felv 

zőkönyveket. A választmány elhatározta, hogy 

ez iratokat az ereklye muzeumba a Kossuth 

iratok közé helyezi állandó megőrzés végett 

a jövendő számára. 

- A telefon. Az erdélyi részekben 5 
vármegyében, 48 helységben van a telefon 

bevezetve. Összesen 450 telefon-állomás van. 
Brassómegye legprakikusabban cselekedett. 
Valamennyi községét bekapcsolta a telefon- 

hálózatba, miáltal a közigazgatás tetemesen 
megkönnyittetik, az intézkedések gyorsabbá 

tétnek, sok időt rabló irka-firka megtakarit- 

tatik. Ezt a próbát kellene, hogy kövessék a 

többi vármegyék is. A mennyibe kerül most 

a megtakaritható irodai munka, posta, kül- 

dönczér, stb. azzal a pénzzel a telefon há- 

lózat berendezésének tőke-kamat törlesztését 

tetben, munkában, áldozatkészségben, eredmé- fedezni lehetne. A mellett közegészségügyi, 
tüzbiztonsági, élet- és vagyonbiztonsági szem- 

pontokból megbecsülletlen előnyöket nyujtana 

a vidékeknek. A telefon-hálózat bár egészen uj 

vállalata az államnak, mégis megtalálta a 
maga szakjára a maga egyéneit. A vezetés 

szakszerü, a kiépités praktikus, melyben sok 

érdeme van Svéd József vonalőrnek, ki hely- 

ben és vidéken is nagy ügyességgel vezeti a 

hálózatok kifeszitését és a telefonok beálli- 

tását. A kezdet óta a telefon mellett foglal- 

kozó kisasszonyok a kolozsvári állomáson 

kedvvel, frissen és a közönség legnagyobb meg- 

elégedésére teljesitik a kapcsolást. Ismerik a 

közéletben munkálkodó egyéneknek a nap 
különböző időszakában különböző tartozko- 

dási helyeit, segédkezni tudnak a telefon ut- 

ján való beszélgetés elérésére. A postahivatal 

arra kellene, hogy ügyeljen, hogy gyakran 

ne változtassa a kapcsolást teljesitő szetmély- 

zetet és különösen ne alkalmazzon zord ke- 

délyü életunt egyéneket a központon, mert 

ezek képesek az előfizetőkkel meggyülőltetni 

a telefon használatát, az előfizetésről való 

lemondás pedig káros az államnak is, a többi 

a me- 

lyiknek a napi érintkezésre szolgáló társaság 

a telefonba be van kapcsolva, most élvezi 

leginkább a telefon elönyeit. Természetesen 

csak is akkor, a mikor az ügyesebb és jó- 

kedvü kisasszonyok szokott gyorsaságukkal 

végzik a kapcsolást. Egy negyedóra alatt a 

város 4-5 különböző pontján levőkkel iga- 

zithatja el sürgős ügyeit. Később, ha majd 

ezerre fog rugni az előfizetők száma, a kap- 

csolás is nehézkesebb lesz, 
sgással egybekötött téli sportnak Kolozsvár gsolas Je nenezkesebb lesz 
vidéke rendkivül kedvező, de nagyon kevesen 5 ; 

87 beszélgetők csevegése, a mi most még alig hat 

a beszélgetésre is 

zavarólag fog hatni a szomszéd huzalokon 

zavarólag a dróton való társalgásra. 

- Hegygyülés. A „Békás 
birtokossága tegnap délután tartotta meg 
rendes közgyülését Kovács János tanár, fő- 
hegvgazda elnöklete alatt. A közgyülés a vá 
lasztmány és a pénztárnok jelentéseit tudo- 
másul vette. 
jegyző által előterjesztett ama javaslatot, 
hogy a Békásba vezető külső ut helyreálli- 
tása iránt kérés intéztessék a városi tanács- 
hoz. A gyülés végén a választások ejtettek 
meg. Közfelkiáltással megválasztatott főhegy- 
gazdának: Kovács János tanár; jegy- 
zőnek: Petrán József, pénzintézeti 
titkár; gyepügazdáknak: Lakatos Fe- 
rencz és Ferencz András; választmányi 
tagoknak: dr. Lehman Róbert tanár, 
Tóth Tamás kántor, Turótzi Lajos sza- 
bó-mester, Náthán Salamon ügyvéd, Czetz 
Gyula városgazda és Kilin Miklós birto- 
kos, póttagoknaak: Kopcsányi Rezső és 
Szilágyi Lajos birtokosok. 

- Tuljegyzés. Az ujonnan alakult ,Ko- 
lozsvári Takarékpénztár és Hitelbank" rész- 

vénytársaság - a mint tudva van 1450 db. 

uj részvényt bocsátott nyilvános aláirásra, 
melynek határideje holnap - január 15. - 

jár le. A mint értnsülünk, a fuziónált régibb 

pénzintézetek részvényesei elővételi jogukat 

oly nagy mérvben gyakorolták, hogy tul- 

jegyzés történt, minek következtében le- 

szállitás fog történni. 

- Uj pártoló tag. Tussai Dóra kisasz- 
szony a kolozsvári Önkéntes Mentő-egyesü- 
letnek pártoló tagja lett és a 20 frtnyi tag- 
sági dijt be is fizette. A fiatal kisasszony e 
ténye a legnemesebb érzésről tanuskodik. 

- A kolozsvári honvédegylet népes 

gyülést tartott tegnap d. u. Szabó Sámuel 

elnöklete alatt. Jelen voltak: Biró József, 

Kalmár Antal, Nagy Pál, Nedoroszték János, 

Mamicza János, Szucsáky Imre, Vincze Ist- 

ván, Persián Gerő (Sz.-Fenes,) Spaller Károly 

és mások 10 honvéd és honvéd özvegy, ellá- 

tás iránti előterjesztését tárgyalta. Pénztár- 

nok jelentette, hogy pillanatnyi segélyezé- 

sekre önkéntes adakozásokból uj év má- 

val 10 frt folyt be. Választmány a szives 
adakozóknak hálás köszönetet mond. Az egye- 

sület szerzője, ki az egyesület ügymenetét 

idáig vezette s másfél évi szorgalmas mun- 

kával minta-egyletté emelte a kolozsvári hon- 

védegyletet, több oldalu elfoglaltatása miatt 

I a teendők alóli felmentését kérte. A választ- 

rett jegy- 

Elfogadta a Petrán József 

főispán, Hild Gyula altábornagy, ar. 

14-én, 
nevü h egy 

mány elismerésének nyilvánitása mellett fel- 
mentette őt a teendők alól, felkérte azonban 
az egylet további támogatására. A jegyzői és 

irodai teendők jövőben való vitelére Nagy 

Pál nyug. számtanácsos főhadnagyot, a levél- 
tár kezelésér; pedig Kalmár Antal főhadnagy 
választm. tagokat kérte fel. 

- Társas estély. A jan. 15-iki társas 
estélyre a honvéd-egylet választmányi és ren- 

des tagjait minél számosabban szivesen lát- 

ják. Honvéd-ügyekben az egyesület elnöke 
közelebbről ellátogatott Péchy Tamás elnök- 

höz, valamint az orsz. honvéd-segélyző egy- 

lethez s az öreg bajtársakat érdeklő több 
mozzanatról a meghitt társas körben beszá- 

molás történik. 
- A kolozsvári szegény honvédek ré- 

szére Mamicza János pénztárnok kezeihez uj 
év alkalmával adakoztak ifj. Barta Mihály 1 
frt, Spaller Károly 1 frt, Vincze István 1 
frt, id. Knauer József 1 frt 50 kr, Koncz- 
hauser Farkas 10 frt, Mamicza János 1 frt, 
Münszter Ede 1 frt, Gámán Zsigmond 1 frt, 
Biró József 1 frt, Vajasdi Lajos 50 kr, özv. 

natnyi segélyezésre a honvéd-egylet kiadott. 
Ozv. Has Mihálynénak 3 frt, özv. Muszy Fe- 
rencznének 3 frt, Carnial Samunak 3 forint. 

- Farsang. A kolozsvári Ferencz-József 
tudomány-egyetemi orvostanhallgatók segitő- 
és önképző egyesülete javára 1895. január hó 
29-én a nemzeti szinház összas helyiségeiben 
zártkörü orvos bált rendeznek: Lady-patro- 
nessek: Br. Bánffy Ernőné Esterházy Cécile 
grófnő, dr. Lechner Károlyné. Protektorck: 
Albach Géza kir. tanácsos, polgármester, He- 
gedüs Sándor országgyülési képviselő, dr. 
Lőte József egyetemi tanár, gr. Béldi Ákos 

Szabó 
Dénes egyetemi tanár, gr. Teleki Ádám, Bö- 
löny Józsf, dr. Hoor Károly egyetemi tanár, 
Szacsvay Sándor. Bálorvosok: Dr. Ákontz 
Károly, dr. Turcsa János. 

- Szomoru jelemtés. Osdolai gr. 
Kun István és osdolai gr. Kun Ilona; ábra- 
hámfalvi Ugron István és ábrahámfalvi Ug- 
ron János; ábrahámfalvi Ugron Lila : bolgár- 
falvi Sebesi Akosné és gyermekei; ábrahám- 
falvi Ugron Margit: köröstarcsai VeérGyörgy- 
né és ábrahámfalvi Ugron Zoltán, mint néhai 
osdolai Gr. Kun Amalia: ábrahámfalvi Ug- 
ron Istvánnénak az elhunyt nővérének unokái 
és dédunokái; osdolai özv. Kun Károlyné: 
tolcsvai Kászon Polixena és gyermekei: Ju- 
liska, Margit, Zsigmond, Sarolta, Károly, Ist- 
ván, mint az elhunyt unokatestvérének néhai 
osdolai Gr. Kun Zsigmondnak utódai: özv. 
Cserényi Ferenczné: osdolai Gr. Kun Rózália 
és gyermekei; osdolai Gr. Kuun Géza és neje : 
gyerőmonostori B. Kemény Vilma, mint ro- 
konok, a magok és a többi rokonok nevében 
a vesztés mély fájdalmával jelentik, - hogy 
Osdolai Gr. Kun Kocsárd az erdélyrészi 
magyar közmüvelődési egyesület örökös disz- 
elnöke, a' reformatusok szászvárosi Kollegiu- 
mának alapitó főgondnoka, Hunyadmegyé- 
nek több izben főispánja és országgyülési 
képvisalője stb. stb. folyó hó 11-én öste 9 
órakor és 40 perczkor, élete 983-ik esztende- 
jében, bevégezte földi életét. Porrészei f hó 

d. 11/, órakor a szászvárosi protestan- 
sok sirkertjébe tognak ideiglenesen nyuga- 
lomra helyeztetni. Ő nemzetének szentelte 

1 munkásélcete minden idejét, s nemes szorgal- 
ma összes gyümücseivel egyhaza és hazája 
oltárain áldoza! Övéi és a nemzet őrizni, ál- 
dani fogják örökre emlékezetét! Szászváros, 
1895. január 12 én. 

- Bál Gy.-Fehérvárt. A gy. fe- 

hérvári izralita nőegylet, e hó 11-én fényesen 

sikerült bált rendezett az ottani ,Hungária 

szálloda" disztermében az egylet. javára. A 

bál ugy erkölcsileg mint anyagilag igen szé- 

pen sikerült s a szerencsétlenek áldani fog- 

ják azokat, kik semmi fáradságot nem kimél- 

ve mindent elkövettek a bál sikere érdeké- 

ben. A bál elnöknője Jónás Adolfné volt, ki 

a rendezőség élén már hetek óta bámulásra 

méltó buzgalmat fejtett ki, hogy az minden 

várakozásnak megfeleljen. A városi notabili- 

tások közül a polgármester, tábornok jelentek 
meg. A négyeseket mintegy 60-70 pár tán- 

czolta. A szép asszonyok közül ott voltak a 

többek közt : Novák Ferenczné, Jónás Adolfné, 

dr. Setzné, dr. Mayerné, dr. Gáálné, Ventsch 

Adolfné, Mendl Emánuelné, Mendt Lipótné, 

dr. Hartenbaumné, Glück Ignáczné és Rezső- 

né, Jakabfyné, Fogolyán J.-né és Hien Jó- 
zsefné. Leányok: Hirsch Malchei (Besztercze), 

Jónás Julika, Kicau Emma, Novák Zuly, Ventsch 
Regina és Berta, Jakabfy Emi, Mancken Anna, 
Zeiger Jetti (Déva,) Weil Károla, (Hátszeg) 
stb. A táncz rendezésben Jónás Géza 

főrendező tett ki magáért. 

- Eljegyzés. Palotási Világhy Gyula 
Puszta-Sőregi nagybérlő, Pestmegye bizott- 
sági tagja, tartalékos honvédhuszár főhad- 
nagy, eljegyezte e hó 6-án jeszeniczei Janko- 
vich Mariska urhölgyet, néhai jeszeniczei 
Jankovich Gyula, cs. és kir. kamarás és nagy 
baróthi Huszár Ilka leányát. 

- Sárdi Imre 40 éves jubile- 

uma. Lelketemelő kegyeletes ünnepély folyt 

le ez évi január 10-én d. u. 2 órakor Köven- 

den az iskola nagytermében. Ekkor ünnepelte 

Sárdi Imre kövendi unitárius kántor-tanitó 
egyházunkba jötte 40 éves évfordulóját óriási 

résztvevő közönség jelenlétében. Az ünnepélyt 
ifj. Gál Lajos, mint bizottsági elnök nyitotta 
meg s a jubilánst Gál Sándor vezérlete alatt 

egy 3 taga küldöttség hivta meg az ünne- 

mint 

pélyre. A jubiláns és családja megérkeztével 

nak képzelik sokan, 

J anuár 14. 

falrengető ,éljent s a kövendi zenekar 
,Hunyadi induló"-ja hangzott el, melynek 

közepette elnök az e czélra diszitett diszes 

emelvényre segitette fel a jubilánst. - Majd 
Nagy Miklós tartott üdvözlő beszédet s az 

egyházközség 318 tagja által aláirt diszes 

emlékkönyvet adott át a jubilánsnak, mire 

Sárdi igen érzékeny köszönettel felelt e nem 

várt és nem remélt kitüntetésért. Az ünne- 
pély végeztével a lelkes hivek karjain s a 

zenekar kisérete mellett távozott el az ünne- 

pély szinhelyéről a jubiláns, mig este Gál 

Mór, illetve özv. Gál Miklósné házánál gaz- 
dag teritékü banketten valánk részesek a lel- 

kes háziak szivességéből, az ünnepelt tiszte- 

letére, a zenekar hangversenye mellett. Ily 

ünnepélyt Kövend közönsége soha sem látott 

s hosszas ideig nem is fog kimenni a nép 

emlékezetéből e ritka ünnepély. Mi pedig e 

sorok által is ujból és ujból kivánjuk, hogy 

jubiláns mesterünket az egyetlen egy Isten 

még soká az emberi életkor legvégsőbb ha- 

i táráig, ked ládjával tt, bold = Gáll Dánielné Nagyváradtól frt 'pllas áráig, kedves csalá jáva együ oldogság 

ban éltesse. 

- Gróf Teleki Samu Afriká- 
ban. Gróf Teleki Samu, a ki pár év előtt 
oly nevezetes fölfedező utat tett Afrikában, a 
héten ujra a sötét világrészbe indul. Ezut- 
tal azonban nem vezet expedicziót, csupán is- 
merőseit látogatja meg Zanzibárban. A gróf- 
nak bátor utitásrsa Höhnel Alfréd sorhajó- 
kapitány, jelelenleg egy osztrák- magyar ha- 
hajón szintén Afrika déli csucsa körül jár. 

- Százöt éves asszony. A tren- 

csénmegyei Kosec községben - mint leve- 

lezőnk irja - e npapokban meghalt Kosztka 

Mária asszony, a ki 105 évet élt. A matróna 

hatvan éven át volt özvegy. Teljes életben 

jó egészségnek örvendett és csak az utolsó 

négy évben gyöngélkedett. 

- A királyné hazatérése. Er- 

zsébet királyasszony nem marad Algirban, 

mint azt eredetileg tervezték, mert az idő 

ott is olyan kedvezőtlen, hogy a királyasz- 

szonynak nincs maradása az afrikai parto- 

kon. A királyné holnap a hajóra ül s 

Francziaországba utazik. Cap-Martinba megy 

a hol már rendben vannak a szobái. Ferencz 

József király február 1-én találkozik felesé- 

gével Cap- Martinban. 

- Itélet a Csebinácz pörében. 
A Csebinácz és társa elleni bünperben a bel- 
grádi törvényszék szombaton hozta az ité- 
letet, melynek értelmében Csebinácz két évi, 
a többi vádlottak három évi börtönre lettek 
itélve. Novákovics és Nanadovics felmen- 
tettek. Gyakovics és Miskovics azon vád 
alól. mely szerint a királyt megmérgezni 
kisérelték, szintén felmentettek. Általánosan 
azt várják, hogy a király az összes elitéltek- 
nek meg fog kegyelmezni. 

- Amerikai jótékonyság. Az 

amerikai milliomosokat örző pénzeszsákok- 

a kik csak vagyonuk 

szaporitására. vagy e vagyonnal valami fé- 

nyét veszitett régi európai nemes czimer 

megaranyozására törekszenek. Hogy ez a 

hiedelem menyire nem felel meg a valóság- 

nak, mutatják a következő tudósitások, a 

melyek egyszerre három milliomos alapit- 

ványáról adnak hirt. Az elsőbt a modern 

Krözus : Vanderbill Kornélius tetté, aki 

egy millió forintot adományozott a Colom- 

bia Dollege kórházra. A másik adómányozó 

Sloane asszony, a kimintegy öt millió forin- 

tot adott az ő nevéről elnevezett horház fel- 

épitésére. A harmadik adomány végre egy 
névtelentől ered és ugyancsak a Colombia 

College-t illeti, a melynek egy millió és 
kétszázezer forintot adományozott. 

- Nők az alkotmányban: A ber- 
lini nők nagy tervet forgatnak fejükben. Ké- 
relmet szándékoznak intézni a birodalmi gyü- 
léshez melyet sok aláirással látnak el. Ebben, 
azt fogják kérni, hogy a birodalmi gyülés 
gondoskodjék minél előbb egy oly tőrvény 
megalkotásáról, mely a nőknek is lehetőséget 
adjon a polittikai jogok gyakorlására. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

A Bánffy-kabinet. 
Budapest, jan. 14. 

Bánffy Dezső báró, a kormány- 
alakitással megbizott miniszterelnök, a 
kabinet lisztáját már ma a király elé 
terjeszti. 

A Bánffy-kabinet tagjai lesznek: 

Elnök: Bánffy Desző br. 
Belügy: Perczel Dezső, a képvi- 

selőház mostani alelnöke. 

Igazságügy: Erdélyi Sándor, igaz- 
ságügyi államtitkár. 

Vallás- és közoktatásügy: Wlas- 
sics Gyula. 

Honvédelmi: Fehérváry Géza br. 
Földmivelésügy: Festetich Andor 

oróf. 
Kereskedelemügy : Eddigelé bizony- 

talan, de valószinüleg Dániel Ernő. 
Király személyekörüli tárcza: Egy- 

előre szintén betöltetlen marad s Fe- 
hérváry Géza br. fogja átvenni. 

A német kaneczellár és 
Bismareck. 

Berlin, jan. 14. 

Németországban nagy feltünést keltett, 
hogy Hohenlohe hg. német kanczellár fiával 
meglátogatta Bismarckot Friedrichruheban 

A megérkezőket a pályaudvaron Bis- 
marck maga és Rantzan gróf várták. 

A kanczellár és fia még tegnap d. u. 

visszautaztak Berlinbe. 

Ferenecz Salvator Buda- 
pesten. 

Budapest, január 14. 

Ferencz Salvator főherczeg tegnap Bu- 

dapestre érkezett, hol a pályaudvaron kisé- 
rete várta. 

Holnap nejével, Mária Valéria főher- 

czegnővel Lichteneggebe utazik. 

Albreeht főherezeg be- 
tegsége. 

Arco, jan. 14. 

Albrecht főherczeg betegsége mind- 
egyre sulyosbodik. 

Ha betegségében javulás nem áll 
be, Ferencz József király legközelebb 
Arcoba utazik. 

Az uj miniszterium. 

Budapest, jan. 14. 

Nemcsak a kormánypárt józanabb 
köreiben, hanem különösen az ellen- 

zéki pártoknál keltett nagy visszatet- 
széstés megütközést a miniszteri liszta. 

Senki sem hitte, hogy Bánffy De- 
zső negyedrangu politikusokból állitsa 
össze kabinetjét. 

Érdekes jelenség az is, hogy majd- 
nem az összes régi miniszterek eluta- 
sitották a nekik felajánlott tárczát. 

A király ma fog dönteni." 

A parlament feloszlatása. 

Budapest, jan. 14. 

Legujabb hirek szerint Ránffy 

Dezső a királytól felhatalmazást 
kapott, hogy esetleg a parlamen- 

tet feloszlassa. 

Vasuti baleset. 
Budapest, jan. 14. 

Tegnap este tiz órakor egy Budapestre 

jövő gyorsvonat a külső pályaudvaron, a Fer- 
dinánd-hid alatt neki ment egy ott veszte- 

gelt üres személyvonatnak. 

A személyvonat utolsó két kocsija izzé- 

porrá tört. 

A gyorsvonat utasait roppant rémület 

fogta el. Az utasokban szerencsétlenség nem 

történt. 

A gyorsvonat gépje azonban megsérült 

s az utasoknak gyalog kellett bemenniök a 

városba. 

NEMZETI SZINHAZ. 

Kolozsvárt, 1895. kedden, január 15-én. 

BÁNYAMESTER. 

Felelős szerkesztő: 

RBARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

„Kolozsvári kereskedelmi Bank" 
részvénytársaság 

Gelközép-utecza 9. sz.) 

6 kamat mellett 

előlegeket nyujt 
a „Kolozsvári Takarékpénztár és 

Hitelbank" részvényeire és illetőleg be- 

fizetési igazolványaira. 

Kolozsvárt, 1895. január 12. 

241/, (2-8) Az igazgatóság. 

Van szerencsénk a tisztelt üzletbará- 
tainkat értesiteni, hogy a mai naptól a ha- 
vazás miatt a teheráru forgalom Bécsből Ma- 
gyarország összes állomásaira be lett szün- 
tetve. 

Mihelyt a forgalom megnyittatik igye- 
kezni fogunk a küldeményeket gyors-teher- 
áru kocsijainkon elszállitani. 

kiváló tisztelettel 

CARO és JELLINEK 
szállitók, Bécs. 
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A m. kir. államkincstár tulajdonát képező Nagy-Sármási HATOSAÁGILAG ENGEDELYEZETT O ülés- 
uradalomban 336-364, együtt mintegy 700 kat. holdnyi A la 

kitünő legelő terület 1895. év lanuár hó 21-én délután ! 
órakor tartandó árverésen, illetőleg zárt ajánlati verseny utján 
1895. év Szeptember hó végéig bérbe fog adatni. X 1 AI 

Zárt ajánlatok - 50 kros bélyeggel és 400 frt bánatpénz- VA T5 P. ég FI é 
zel, - alólirt hivatalhoz küldendők, illetőleg Nagy-Sármáson y- czé güzle tóvel végleg felhagy 

adandók át az árverés megkezdése előtt. :: 
Bérelni szándénozók a Nagy-Sármáson (posta- és vasutállo- és hogy a felszámolás (Liguidatio) gyorsan lebonyolitható a 1 h z : Z 

más Báld) levő hivatalnokok utmutatása mellett megtekinthetik )t lehessen, az 1684. évi XVII t-czikk 52-ik §-a értelmében 

Az ,„udvarhelymegyei takarékpénztár rész- 

vénytársaság" 

1895. évi február hó 17-én délelőtti 10 órakor 

Székely-Udvarhelyen, a megyeház üléster- 

mében tartja 

XIII-ik rendes közgyülését. 
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a b érbe adandó területeket. , hatóságilag engedélyezett és ellenürzett 

A m. kir. állami bikanevelő-telep 1* G - - c 4 
. .. t s 2 . . " 1040. (5-6) felügyelősége, tartanak I. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről s a nye- 

Torda (Erdély) posta- és vasut-állomás. remény felosztására vonatkozó javaslata. 
gye ekjáték-, J anan árúk és ha 9 II. A felügyelő-bizottságnak erre vonatkozó jelentése. öööa ao. szer raktárukból. - 

III. A mérleg megállapitása, az igazgatóságnak és felügyelő- Sz. 1637-1894. . , 27. (1-1) Hol a nagyérd. közönségnek legjobb alkalma nyillik bizottságnak a szabályszerű felmentés megadása, 

Árverési hirdetmény. Karácsonyi és Ujévi bevásárlásait - készpénz : i 
fizetéssel - mélyen leszállitott árak mellett beszerezni. IV. Választás az alapszabályok 24. és 26. §-a értelmében. 

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen- 975. (23-25) ir- A közgyülésre a tisztelt részvénytulajdonos urak azon 

nel közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1894. évi 10294. sz. vég- " * x x 

zése következtében Dr. Gergely Albert ügyvéd által képviselt Duha Ferencz ja- 

vára Schwarcz Mózes ellen 100 frt s jár. erejéig 1894. évi november hó 18-án 

oganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 600 frtra becsült ökörből 

figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy részvényeiket a még le nem 

járt szelvényekkel együtt megelőző két napon az intézet pénztárába 

este 6 óráig letenni s magukat igazoló jegygyel ellátni szivesked- 
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jenek. 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. ; 

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 15265-1894. számu Székely Udvarhely t, 1895. január hó 11-én. 
végzése folytán 100 frt tőke követelés, ennek 1894. évi augusztus hó 17. nap- 28. (1-2) Az igazgatóság. 
jától járó 6 százalék kamatai és eddig összesen 35 frtban biróilag már megálla- .. . s..... 

pitott költségek erejéig, Kolozsvárt, Csertörő-utcza 18. sz. alatt leendő eszközlé- 

sére 1895. évi január hó 24-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 

ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés 

mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolozsvárt, 1895. évi január hó 11. napján. 
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y .. . / . / [4 [/ / ( A bécsi nemzetközi élelmezési-és hadsereg ellátási kiállitáson 
„WWien-Rotunde ise4 kitüntetvel ( 

IB H NFá 

MATILD-FORRÁS 
kristálytiszta égvényes vasas savanyuviz. 

Vérszegénységen alapuló betegségeknél, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál és női bántalmaknál megbecsülhetlen gyógyhatásu kellemes ital ! 

Legfelségesebb izüű „borviz - a maga nemében párat- 
lan hatása „gyógyitó viz! 

Elsőrangu aczél-forrás! 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb, de mindenekelőtt 

olcsóbb ásványvizet képzelni sem lehet. 

Egy literes üveg viz ára üvegcserélészel 10 krajczár. 
10 üveg, vagy nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árkedvezmények. 

Kolozsvárt főraktáron: 

PAP JENÓ, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

Sz. 5519—1894. 26. (1-1) 
tikvi. 

tán kölcsönös. - Részvényesei nincsenek. 

Az összes nyeremény a bixtositostak 
javára esik. 

A legnagyobb és leggazdagabb 

pénzintézet a világon. 

Biztositéki alapja 

907 millió 
Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvari kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy 

Dr. Gergely Albert ügyvéd által képviselt Blét Jánosné végrehajtatónak Nagy 

Károlyné szül. Pongrácz Zsuzsa végrehajtást szenvedő ellen 171 frt 99 kr. tőke 

követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a kolozsvári kir. törvényszék 

(a Kolozsvár városi kir. járásbiróság) területén levő, Kolozsvár városban és hatá- 

rán fekvő és a fentnevezett végrehajtást szenvedő fél tulajdonául felvett kolozs- 

s
 

emberéletet 

legkülönbözőbb és leg- 
vári 2445. tjikvben A t 2. rsz. 1551/,. hrsz. ingatlanra 2250 frt becsárban az 0 SEGE SV A RY és TARS Al uraknál. előnyösebb 
árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1895. évi február Tisztelettel : / módozatok szerint. 
hó 5-ik napján délelőtti 10 órakor a kir. törvényszék telekkönyvi hatóságánál 0 Plan delelotti itörs télők ; GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is el- 925. (22-x) (Háromszékmegye) B0DOK (Háromszékmegye.) 
adatni fog. 

Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo- 

sitással szolgál az 
a z s 

/ . . Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát bánat- : Erdél yreszi a li gazg atósá g, 
pénz gyanánt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényczikk 42-ik §-ában 
jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 38838. sz. alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

Kolozsvártt, Bel- és Külközép-utcza szegletház. 

MATUTSEK JÓZSEF 
27 év óta femnálló 

férfi-, női- és gyermek czipész-üzlete, 
KOLOZSVÁRT, 

Főtér 32-ik szám alatt (a volt HUTFLESZ-féle 
üzlethelyiségben. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Kolozsvártt, 1894. évi augusztus hó 8-án. Alapittatott 18S55-ben. 

MÜLLER GYULA 
(Keresztény Imre utóda) 

kefe- és ecsei-gyára, 
Kolozsvártt, Jókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

REINBOLD ARTHUR, 
kir. törvényszéki biró. 

Nem egy öl, hanem teljes négy köbméter. 
Városunkban nagyon elszaporodtak a tüzifa-kereskedők, a fogyasztó 

közönség róvására. Jogosan panaszkodnak a vevők: ,kicsiny az öl", mert 
csakugyan kicsiny, mivel az ölet kereszt rakásban kapják. Teljes négy ű 

köbmétert pedig a helyi olcsó árak mellett nem minden tüzifa-kereskedő 
képes kiadni. 

Nagy és kedvező vétel engem azon kellemes helyzetbe hozott, hogy 
én teljes 4 km. karok közötti rakásban, mint a kincstári fa- 
telepen szokásos, a következő árak mellett adhassak : 

I. rendü hasáb bükkfa 11 frt 50 kr. 
II., , " 10 frt 50 kr. 
Hántott cserfa. . . 9 frt. - Házhoz szállitva 1 

frttal drágább. - Tüzifa-telepem az áruraktárak és közuti vas- 
ut telepén van, hol a teljes mértékről mindenki meggyőződhetik. 

Tüzifám megrendelhető: KÓNYA SÁNDOR úr főtéri, PAP ERNŐ 
hid-utczai, PAP KRISTÓF és BOSKOICS JÓZSEF belközép-utczai üz- 
leteiben, valamint TELLER úr belmonostor-utczai és LUDÁSSI úr fő- 
téri lottógyüjtődéiben; ugyszintén Széchenyi-téren, a vashid melletti 
üzletemben. 

Házakhoz fa megrendelések felvétele végett én senkit sem küldök 
s kérem t. vevőimet saját érdekökben - azokat, kik mint kiküldötteim 
előállanak - mint csalókat, elutasitani. 

Be- Tüzifát waggon számra, mely majdnem minden nap érke- 
zik, legolcsóbban számitom. Vágott fa bármily nagy mennyiségben min- 
denkor kapható. Gyors elszállitásról gondoskodva van. g 

A t. fogyasztó közönség becses pártfogásába magamat ajánlva 

WERTHEIMER VILMOS, 
SZÉCHENYI-TÉR. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 
figyelmébe ajánlani 

S gyártmányaimat. 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitáson 

érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

1885. budapesti orsz. 
kiállitáson jury-tag. 

. A Szolnokdoboka megyei . . 
A székesfekérvári A budapesti orszá- 

gazdasági egylet fermény ie 
állat és iparkiállátásán 350 kiállitáson 1886. 

1887. brosz érommel lett vientetve. kitüntetve, üntetve. 

országos kiállitáson 
1879 ezüst éremmel 

lett kitüntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- 
kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 
ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és ken- 
dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FoODRÁSZ GÖREKEFÉKET, 
ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelősség 

mellett, tiszta sertéből. 5.(7-1) 
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Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 
anyagból és divat szerint, lehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

8. (8-x) 
965. (9-15) 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 
N vomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 33. szám alatt. 


